

聚焦党的二十大

非凡十年 云南答卷

党的光辉照边疆，边疆人民心向党。党的十八大以来，云岭各族儿女自信自强、团结奋斗，基础设施跃上新台阶，特色产业蓬勃发展，边防巩固、边境安全，城乡面貌焕然一新，边疆地区经济社会发展取得历史性成就，各族群众的获得感、幸福感、安全感空前增强，中华民族共同体意识进一步铸牢，中华民族的凝聚力和向心力极大提升。

本报美编 郭金龙 制图

强边固防守家园 千里边疆展新颜

本报记者 胡梅君 李春林 黄鹏 李寿华 李建国 杨艳鹏 吴沛钊

2021年，全省累计下达边境疫情防控相关资金**49.2亿元**
为边境地区疫情防控提供了坚实的人员、物资和设备经费保障

边境线上，党政军警民**10**余万人坚守一线
舍小家顾大家，为全国疫情防控作出了重要贡献

“十三五”期间
25个边境县(市)
GDP年均增速达**10%**

全省筹集**112.2亿元**，
优先打造**374**个现代化边境小康村



党员突击队在边境线上巡逻 供图



普法宣传走进边境村寨 供图

稳边固边勇担当

在云岭大地长达4060公里的边境线上，沿边8个州(市)、25个边境县(市)、374个沿边行政村(社区)通过深入开展兴边富民行动，扶持人口较少民族发展、现代化边境小康村建设等，各地呈现出经济快速发展、民生显著改善、民族团结进步、社会和谐稳定、边防巩固安宁的大好局面。各族干部群众成为“建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土”的参与者、建设者、受益者和守护者，满怀信心奋进新征程、建功新时代。

大雨过后，德宏傣族景颇族自治州陇川县陇把镇的巡边山路上，傣族党员、龙安村武装干事何麻弟正带领着龙安村党员先锋突击队在林间巡逻：“不管是景颇族、汉族还是其他民族的队员，全部同吃同住，一起训练学习，早就成了‘守边一家人’。守护好家园是我们共同的责任。”

德宏州有4个边境县，全州三面与缅甸接壤，国境线长达503.8公里，山水相连的自然环境使德宏守边固边的任务格外繁重。面对严峻的疫情防控和边境管控压力，德宏州坚持围绕抓党建促强边固防，统筹疫情防控和基层社会治理，充分发挥基层党组织和广大党员在疫情防控、边境管控工作中的战斗堡垒和先锋模范作用，全州各族干部群众全力以赴做好各项疫情防控工作。

紧紧依靠群众，织牢防控网络是统筹做好强边固防工作的关键。德宏州通过“抓党建促强边固防见见面会”“民情恳谈、民意收集、为民服务三项机制”等一系列经验做法，女子护边队、老年边境调解队、民兵联防队等群

防力量热情高涨，凝聚起“村村是堡垒、家家是哨所、人人是哨兵、处处有防范”的边境防控合力。

德宏州边防委办公室主任李立奎介绍，德宏在疫情防控一线全覆盖成立临时党组织886个，划定党员责任区2841个；抓实“五级段长制”，明确各级段长1142名；充分发动抵边村群众34.5万余人参与守边护边。全州不断夯实疫情防控铜墙铁壁，牢牢守住疫情不外传的底线，为全省的强边固防与疫情防控作出了重大贡献。

在文山壮族苗族自治州438公里的边境线上，一个个美丽的边境村寨如雨后春笋般拔地而起，一幅幅边防、边关美、边境稳的壮美画卷跃然眼前。

“守国就是守家，再难也要坚持，我是党员，国家需要，我就带头先上。”这是富宁县强边固防工作队队员共同的心声。开展强边固防工作以来，富宁县坚持党建引领，成立边境地区大工委和边境镇大党委，在抵边村小组和边境联防所成立党支部91个，实现基层党组织向边境地区全覆盖。

党建引领促边境和谐稳定。地处中越边境线上的麻栗坡县董干镇马崩村委会国境线长11公里。一大早，马崩村党总支书记、村委会主任王远方就与村里的几位党员村民，在山高路陡的边境线上开始了新一天的界务巡逻和巡视界碑工作。“我们就住在国界线边上，有责任和义务守好神圣国土。我是共产党员，又是村党总支书记，扎根边疆，守土固边，要起好带头作用。”王远方说。

一直以来，云南坚持把握“民族团结进步示范区”的核心要义是铸牢中华民族共同体意识，促进各民族交往交流交融，推动民族地区发展迈上新台阶、民族文化繁荣取得新进展、民族地区治理实现新提升。

在腾冲市猴桥镇海拔3000多米的尖高山之巅，矗立着“共和国1号界碑”。猴桥镇胆扎社区傈僳族外事边界员蔡新装每次出门巡边护碑，都要走很长的山路。

当被问到“巡边护碑苦不苦？”时，蔡新装坚定地说：“这里是我们的家乡，家在就不会觉得苦。”

党的十八大以来，爱国守边的思想在当地深入人心。在腾冲市150公里的国境线上，各族群众在守边固边中不断铸牢中华民族共同体意识。

近年来，腾冲市按照“1349”工作法，深入推进全国民族团结进步示范市创建工作，即贯穿铸牢中华民族共同体意识一条主线，打造爱国主义教育基地品牌、侨乡品牌、全域旅游品牌三张特色品牌，确保组织领导到位、资金保障到位、宣传动员到位、扛实责任到位四个到位，实施经济跨越发展、民生持续改善、民族教育促进、民族文化繁荣、乡村振兴建设、边疆治理、民族团结保障、典型示范带动等九项工程，谱写了经济发展、边疆繁荣、民族团结、社会和谐、人民幸福的新篇章。

龙陵县木城彝族傈僳族乡常态化开展多层次、多领

小康村里话幸福

去年11月以来，省委、省政府认真贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话和给沧源县边境村老支书们的重要回信精神，在沿边8个州(市)、25个边境县(市)、374个沿边行政村(社区)全面推开、纵深推进现代化边境小康村建设。我省支持各边境县(市)培育特色优势主导产业，充分发挥主导产业和龙头企业的示范带动作用，推动“一县一业”“一村一品”加快发展，各边境行政村(社区)产业发展更足、致富势头更猛。

金秋十月，走进贡山独龙族怒族自治县茨开镇丹珠村丹珠小组，宛如进入了一个五彩缤纷的大花园。人组水泥路干净整洁，两旁民居前种满了兰花、叶子花、杜鹃花、山茶花；新建的江堤上，“铸牢中华民族共同体意识”大幅标语格外醒目。

2021年以来，丹珠村实施现代化边境小康村项目，开展了农村公路水毁修复工程、民族团结示范村(续建)、2022

年现代化边境小康村提升改造、供水保障巩固提升、草果生产路、农村生活污水收集和治理、人居环境提升整治、强边固防联防项目建设等29个项目，给村寨注入了发展活力。

“边境小康村建设，夯实了村寨发展基础，改变了村容村貌和群众的思想面貌。现在，村庄变美了，群众生活幸福了，大家团结进步、守边护家的劲头更足了。”丹珠村党总支书记和秀芳说，现在，越来越多的年轻人加入了疫情防控和巡边守卡，建设好家乡、守护好边疆已成为大家的思想自觉和行为自觉。

近年来，怒江傈僳族自治州聚焦沿边村自身特点，依托自然资源禀赋，开展以基础设施配套建设、公共服务提升、产业发展、生态保护、能力素质提升、民族团结进步、基层社会治理等为重点的现代化边境小康村建设，全力补齐边境地区社会民生短板，让越来越多的村民住上小康房、拥有好产业、走上

致富路，增强沿边村寨各族人民的获得感和幸福感，筑牢党在边疆民族地区的执政基础。

沧源佤族自治县勐董镇龙乃村位于中缅边境，村庄中一栋栋佤族特色房屋错落有致，房前屋后鲜花盛开，孩童们正在愉快玩耍……为改善沿边群众生产生活条件，推进边境地区繁荣稳定发展，临沧市于2019年率先启动边境小康村建设工作。由市级领导挂包44个边境村，选派3名处级干部蹲点督导，选派44名博士(研究生)专家人才组成科技服务团到村帮扶。在边境320个自然村创新实施“1336”工程，规划建设项目1224个，总投资22.94亿元，开工建设项目567个，完工项目208个，完成投资5.96亿元，着力打造富边样板、稳边示范、守边屏障。近年来，临沧市通过实施村党组织跨县结对互助行动，以村村联建、村企联建等方式，把内地村与抵边村、抵边村与抵边村联合起来形成发展联盟，合力推动乡村振兴。

>声音

明光镇在民族、边境工作上注入红色基因，深入实施铸魂、堡垒、头雁、先锋、稳边五项工程，持续开展“请党放心，强边有我”“唱国歌、升国旗、走边关”等主题实践活动，让鲜艳的党旗、国旗飘扬在边境一线，党政军警民“五位一体”合力强边固防，让中华民族共同体意识在守边固边中淬炼升华。

——腾冲市明光镇党委书记杨国锁

我们守护祖国疆域的一草一木，也耕耘幸福家园的每一寸土地。龙乃村积极探索农旅结合、文旅结合、边旅结合的乡村旅游新模式，打造旅游景观产业链，培育新兴特色农产品，形成多元互补、多点支撑的产业体系。村庄变美了，村民生活一年比一年好，全村干部群众朝着为基础牢、产业兴、环境美、生活好的边疆稳、党建强的现代化边境小康村目标努力奋斗。

——沧源县勐董镇龙乃村支部书记赵爱军

亚坪村地处中缅边境，距离边境线直线距离不到5公里。鲜红的国旗飘扬在村民家的房顶上，红彤彤的草果生长在山间密林中，村民们对美好生活的奔头更足了。随着国家苹果种植资源项目落地亚坪村，我们村更加坚定了要做好草果文章，激活山区经济、开辟兴边富民增收路的决心。

——福贡县鹿马登乡亚坪村驻村第一书记丰源山

本报记者 整理

团结之花绽边境

域、多样化的民族交往、团结联谊等，活动5个村(社区)都组建业余文艺演出队，开展喜闻乐见的民俗民间活动，各民族交往交流交融更加广泛深入。同时，该县大力推行“3户5户”联防联控、党政军警民“五位一体”和“五级段长制”管边控边模式，明确县、乡、村、组“四级”段长74人，组建“强边固防突击队”6支191人，各民族团结一心共同建设边疆、守卫边疆，用勤劳的双手绘就了安居乐业幸福祥和的小康生活新画卷。

近日，省委组织部、省民宗委联合制定印发了《关于抓党建促民族团结进步示范创建工作的若干意见》。

《意见》明确，以边境地区为重点，到2024年努力把16个州(市)、25个边境县(市)创建成为全国民族团结进步示范州(市)、示范县(市)；把全省29个民族自治县创建成为省级以上民族团结进步示范县；把110个沿边乡镇、374个沿边行政村创建成为各级民族团结进步示范单位。

近年来，腾冲市按照“1349”工作法，深入推进全国民族团结进步示范市创建工作，即贯穿铸牢中华民族共同体意识一条主线，打造爱国主义教育基地品牌、侨乡品牌、全域旅游品牌三张特色品牌，确保组织领导到位、资金保障到位、宣传动员到位、扛实责任到位四个到位，实施经济跨越发展、民生持续改善、民族教育促进、民族文化繁荣、乡村振兴建设、边疆治理、民族团结保障、典型示范带动等九项工程，谱写了经济发展、边疆繁荣、民族团结、社会和谐、人民幸福的新篇章。

近年来，腾冲市按照“1349”工作法，深入推进全国民族团结进步示范市创建工作，即贯穿铸牢中华民族共同体意识一条主线，打造爱国主义教育基地品牌、侨乡品牌、全域旅游品牌三张特色品牌，确保组织领导到位、资金保障到位、宣传动员到位、扛实责任到位四个到位，实施经济跨越发展、民生持续改善、民族教育促进、民族文化繁荣、乡村振兴